

Отчет Чехословацкой группы РКП(б) в ЦК РКП(б) о своей деятельности

[19 июня 1918 г.] *

Кроме выполнения прилагаемой анкеты **, считаем своим долгом довести до вашего сведения несколько данных, которые послужат доказательством нашей деятельности.

До съезда, который имел место в Москве 25—28 мая сего года, существовали у нас две социалистические организации: Чехословацкая коммунистическая партия имела своим центром Петроград, где и издавала газету «Походень», сменившуюся на газету «Прукопник». Вторая организация — Чехословацкая социал-демократическая рабочая партия — имела своим центром Киев со своим органом «Свобода». Обе эти организации отличались одним лишь названием. Разницы в программе не существовало. Существовавшая идейная связь получила практическое оправдание на вышеуказанном съезде, постановлением которого обе организации слились в одну, которая и получила название: «Чехословацкая группа при Российской Коммунистической партии». Оба органа соединились в один под названием «Прукопник свободы».

Чтобы обсудить деятельность обеих организаций, нужно привести несколько дат из рефератов съезда. До того необходимо дополнить, что обе организации имели своей целью группирование партийных работников из среды чехословацких военнопленных, находящихся в России.

Петроградская группа представила на съезде список своих организаций количеством 14 с 3 тысячами членов. Газета была издана количеством 10 тысяч экземпляров. Главной базой организаций являлась Сибирь.

Киевская группа представила список количеством 62 организации, из которых 16 было в Киеве, так называемых районных, и остальные 46 провинциальные на Украине. Количество членов в течение короткого промежутка возросло с 700 до 5054. Из провинциальных организаций самые крупные были в Екатеринославе, с 316 членами, и в Таганроге, с 276 членами.

Газета «Свобода» издавалась тиражом в 5 тысяч экземпляров. Наборная заготовлена из личных средств организации. Кроме того, организация принимала деятельное участие в формировании Красной Армии.

После подготовительных работ приступлено к набору добровольцев в отряды чехословацкой Красной Армии, которые в течение короткого срока возросли до 1000 членов.

Этот отряд действовал совместно с русскими отрядами Красной Армии против германско-гайдацких банд и понес потери ранеными и убитыми.

Успешная работа обеих групп была нарушена эвакуацией гг. Киева и Петрограда. Киевская группа на съезде констатировала, что вследствие эвакуации Киева сеть провинциальных организаций была окончательно разрушена и разбросана по всей России.

* Датируется по входящему штампу секретариата ЦК РКП(б).

** Упомянутая анкета в деле не обнаружена.

Петроградская группа пострадала [от] эвакуации Петрограда только тем, что пришлось на время прекратить всякую работу по дальнейшему распространению новых организаций. Организации в Петроградском округе стали основным фундаментом для дальнейшей организационной работы.

Сегодня после съезда общая картина выражается в следующих цифрах: 37 организаций, 9600 членов. Тираж газеты 10 тысяч экземпляров.

Чехословацкая Красная Армия насчитывает 2960 добровольцев. Для добровольцев Чехословацкой Красной Армии издается газета «Чехословацкая Красная Армия», тиражом 3500 экземпляров, в г. Пензе.

Все остальные учреждения партии находятся в Москве.

Нельзя не прибавить, что все препятствия, накопленные на пути к успешному развитию организации, были удалены с большой помощью русских товарищей, что и встречено с нашей стороны с благодарностью.

Председатель А. Муна
Секретарь Гандлирж Ярослав

Публикуется по сб. «Боевое содружество...». М., 1957, стр. 90—92.

103

Из донесения командующего войсками Западно-Сибирского военного округа Временному Сибирскому правительству о совместной деятельности с чехословацкими войсками против Советской власти в Сибири

19 июня 1918 г.

В ночь с 25 на 26 мая отрядами чехословаков и военными организациями Сибирского правительства была свергнута власть большевиков в городах Мариинске и Новониколаевске. Эти события произошли стихийно, без достаточной подготовки¹. Мною было принято решение с согласия находившегося тогда в Томске комиссара Павла Михайлова воспользоваться начавшимся движением чехословаков и поддержать его своими боевыми организациями, имея целью очистить Западную Сибирь от большевиков, помочь в том же Восточной Сибири и обеспечить Западную Сибирь от вторжения в ее пределы со стороны Урала большевистских войск. В настоящее время вверенными мне войсками с помощью братских нам войск чехословаков очищено от большевиков непрерывное пространство, ограниченное следующими пунктами (все пункты включительно): на севере — Тобольск и Нарым, на востоке — ст. Суслово, что восточнее Мариинска, на юге — Барнаул, Семипалатинск, Каркоралинск, Атбасар, Троицк и на западе — ст. Миас, что западнее Челябинска, и Ишим. К востоку и западу от указанного пространства имеются целые области, участки железной дороги и отдельные города, занятые войсками Сибирского Временного правительства и чехословаками. Отсутствие прочной связи с ними не позволяет мне представить вам по этому вопросу подробного и исчерпывающего донесения...

Полковник Гришин-Алмазов

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.